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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς  

Την Υπουργό Πολιτισμού, κ. Λίνα Μενδώνη 

 

Θέμα: «Επείγουσα ανάγκη υλοποίησης σωστικών εργασιών και αποκατάστασης 
της Ιεράς Μονής Αγγελομάχων στα Κούρεντα του Δήμου Ζίτσας» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Η Ιερά Μονή Αγγελομάχων στα Κούρεντα Ιωαννίνων, κτισμένη το 1779, 
αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα μεταβυζαντινά μνημεία της Ηπείρου, με 
ιδιαίτερη ιστορική, αρχιτεκτονική και εκκλησιαστική αξία. Ωστόσο, το μνημείο 
βρίσκεται σήμερα σε κρίσιμη κατάσταση, αντιμετωπίζοντας τον άμεσο κίνδυνο 
ολικής κατάρρευσης και μη αναστρέψιμης καταστροφής του μοναδικού 
τοιχογραφικού του διακόσμου. 

Σε συνέχεια των εκκλήσεων της τοπικής κοινότητας και των συλλογικών 
φορέων της περιοχής, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ιωαννίνων πραγματοποίησε 
αυτοψία (Α.Π. 216369/06.07.2023), η οποία επιβεβαίωσε τη σοβαρότητα της 
κατάστασης. Σύμφωνα με το πόρισμα, ο ναός παρουσιάζει σοβαρά στατικά 
προβλήματα, εκτεταμένες ρηγματώσεις και καθολική διαλυμένη στέγη. Τα 
πρόχειρα σωστικά μέτρα που ελήφθησαν προ δεκαετιών (εσωτερική 
υποστύλωση και κάλυψη με νάιλον) έχουν πλέον εξαντλήσει τη διάρκεια ζωής 
τους, με αποτέλεσμα η υγρασία να εισέρχεται στο εσωτερικό και να αποσαθρώνει 
τις πολύτιμες τοιχογραφίες. 

Παρά τη σαφή καταγραφή των προβλημάτων από την αρμόδια υπηρεσία, 
παραμένει η ανάγκη για τον άμεσο συντονισμό μεταξύ του Υπουργείου 
Πολιτισμού και των τοπικών Αυτοδιοικητικών φορέων, προκειμένου να 
εξασφαλιστούν οι απαραίτητοι πόροι για την εκπόνηση οριστικής μελέτης 
αποκατάστασης και την εκτέλεση των επειγουσών σωστικών εργασιών. 

Δεδομένου ότι, η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελεί 
συνταγματική υποχρέωση της Πολιτείας. 
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Δεδομένου ότι, η Μονή Αγγελομάχων αποτελεί σημείο αναφοράς για την τοπική 
κοινωνία και την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. 

 
Δεδομένου ότι, ο χρόνος λειτουργεί εις βάρος του μνημείου, καθώς κάθε 
περαιτέρω καθυστέρηση μπορεί να αποβεί μοιραία. 

 

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο 
Πολιτισμού για την άμεση εκπόνηση και έγκριση της μελέτης 
αποκατάστασης - ανακατασκευής της στέγης και του τοιχογραφικού 
διακόσμου της Μονής; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να έρθει σε συνεννόηση με την Περιφέρεια 
Ηπείρου για τη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης, προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση του έργου μέσω των διαθέσιμων 
χρηματοδοτικών εργαλείων; 

3. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση των ελάχιστων 
απαραίτητων σωστικών μέτρων, ώστε να αποτραπεί η κατάρρευση του 
μνημείου κατά την επερχόμενη χειμερινή περίοδο; 

 

Αθήνα, 26.06.2026 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
 

 

Ιωάννης Τσίμαρης 

  




